



## 本期专题

《白银资本》究竟犯了谁的忌？

## 重构全球主义的世界图景

陈燕谷

重构全球主义的世界图景

陈燕谷

《白银资本》序言  
王国斌  
欧洲路灯光影以外的世界

刘禾  
质疑《白银资本》  
徐友渔  
《白银资本》究竟犯了谁的忌？

刘禾  
反思习以为常的世界历史

王页  
关于《白银资本》  
叶坦  
《白银资本》导读  
卫斯  
《白银资本》书评摘要

看不懂的争论  
萧俊  
普遍性的历史建构——《万国法》与十九世纪国际法的流通  
刘禾

好几年前就听说弗兰克在撰写一本新书，要对现代社会理论和世界历史研究中的欧洲中心主义马克思、韦伯、汤因比、波兰尼、布罗代尔和沃勒斯都在清算之列 1998年《白银资本——重构方》（英文版书名为REORIENT: Global Economy in the Asian Age 由加州大学出版社出版，1998年获得美国人类学会图书奖头奖 我的基本感觉是，这的确是一本引人入胜的同时也是非常具有挑战性的新书 而且这种挑战能否成立或在何种程度上能够成立，它都肯定会使我们用一种更为复杂的眼光来看待整个世界

一般而言，就是说不管你持什么立场，学术界公认的一个事实是 哥伦布于1492年“发现” 美洲 伽马绕过好望角进入印度洋和太平洋水域，标志着世界历史发生了一次根本性的巨大断裂，世界进入了一个崭新的时代，这就是我们依然置身其中并且称之为“现代”的那个时代 在15世纪末横渡大洋是很了不起的事情 但是，如果它不是象征着欧洲社会内部发生了某种决定性的质变，而且如果定性地改变了整个世界的面貌的话，那么哥伦布和达·伽马的远航也许就不会和大致同一时期中日两国实质性的不同 然而，从来没有人怀疑是哥伦布和达·伽马而不是郑和翻开了世界历史新的一章 此深刻地铭写在我们的思想 感觉和语言的深处，以致我们根本不会用一种不同的方式从一个不同的角度叙事我们的经历

世界历史的断裂和质变同时在两个方面呈现出来 在时间维度上标志着“现代”开始与“过去”形成一组二元对立，在空间维度上标志着西方与世界其他地区 the west and the rest 之间存在的进步的创新的开放的西方对传统的停滞的保守的封闭的东方 这种既是现代性又是西方特性的有科学理性？新教伦理/资本主义精神？资本主义生产方式？现代民族国家？自我调节的自由市场经济？为什么如此独特如此优越？这种独特和优越的现代性是怎样从西方的躯体内部演变和进化而来的？向哪里传播和扩散的呢？而后者又是怎样对西方现代性的挑战作出回应的呢？等等等 研究基本上是围绕着这样一些欧洲中心主义的目的论预设建构起来的，不同的思想流派也是针对上层建筑和行动规划的 马克思的资本主义生产方式理论和韦伯的资本主义精神理论只是其中比较有代表性的，不管马克思和韦伯以及他们各自的追随者是如何针锋相对，他们的理论和解释模式还是有着一脉相承的血缘关系的 资本主义标志着世界历史的断裂和质变；影响和决定整个世界命运的裂变发生在欧洲内部并且是由于欧洲的某些特殊性而发生的；这两点又要依赖另外一个假设前提，即欧洲是作为一个独立的社会实体一个合理的分析单位，也正因为如此在它“内部”发生的变化才会如此重要 弗兰克认为，这个三元论构成全部现代历史研究和社会理论的马其诺防线，他在新著《白银资本》里给自己提出的任务，就是突破中心主义防线，看看它后面的真实世界，究竟是欧洲造就了世界，还是世界造就了欧洲

弗兰克的学术生涯，和一般学者相比较，戏剧性色彩似乎稍多一些 他本是土生土长的德国人，曾在德国慕尼黑大学读研究生，导师是大名鼎鼎的诺贝尔经济学奖得主弗里德曼 不过这种关系并不像高徒的故事，因为他的激进的左翼政治立场使他无法认同而且也不见容于弗里德曼的新自由主义 经济学理论 他差点毕不了业 在思想上，他更多地受到美国马克思主义者巴兰和斯威奇的影响，特别关注殖民地和半殖民地的经济发展状况 毕业后弗兰克只身来到拉丁美洲（据他自己说是去打游击的），曾先后在巴西大学、墨西哥国立自治大学等拉美各国的大学任教，直到皮诺切特发动军事政变将他驱逐出境，作为一名流亡者被，“

乡——柏林。与此同时，他的老师弗里德曼则在智利电视台的talk show中向皮诺切特推销“休克”。其间无疑是弗兰克一生最锋芒毕露光彩夺目的时期，在实地研究拉丁美洲欠发达的原因的同时，他本人”加入智利的社会主义政党，深深地卷入拉丁美洲的社会政治斗争。正是在这段时间里发表的《美洲的欠发达》（1967）、《拉丁美洲 欠发达还是革命》（1969）、《流氓 资产阶级》（1972）、《1492—1789》（1978）、《依附性积累与欠发达》（1978）等著作，使弗兰克成为“依附理论”主。在一定意义上，战后拉丁美洲的依附理论是可以泛称为世界体系理论的学术思潮的一部分，这个思潮有沃勒斯但 Immanuel Wallerstein 主要著作有三卷本的《现代世界体系》）、萨米尔 阿明 主要著作有《世界规模的积累》、《不平等的发展》、《脱钩》）、阿瑞吉 Giovanni Arrighi 《帝国主义地理学》、《漫长的二十世纪》）等。世界体系理论基本上可以说是马克思主义的一派的布罗代尔虽然不属于马克思主义的任何一个流派，但他的《15至19世纪 的物质文明、经济和资本系分析有着明显的亲缘关系。他们的共同特点是改变了马克思《资本论》那种对资本主义的“理想”“社会”与“民族—国家”之间暧昧而又含混的等同关系，在全球范围内分析资本主义实际的展开考察现代世界是如何围绕资本主义中心地带把各个地区编织到一个共同的互相联系的不平等的体系是如何在使某些地区发达的同时在另一些地区制造出欠发达状态的，等等。如果说他们之间有什么不同，那是因为弗兰克和阿明的研究更为直接地和第三世界的解放事业联系在一起。但是，从80年代后期，弗兰克系分析学者发生越来越大的分歧，其原因固然和他的政治立场的激进色彩逐渐消退或转移方向有关，列重大学术问题的不同理解。弗兰克思想历程中的这次变化是理解《白银资本》的必要的背景，因为他的研究固然保持着一定的连续性，但是断裂的一面无疑更为重要。

1989年阿拉伯裔美国学者阿布一卢格霍特 Janet Abu Lughod 发表《在欧洲霸权之前 1250年世界体系》一书，成为世界体系理论发生分化的契机。阿布一卢格霍特提出的新观点是，在15世纪以后的世界体系出现之前就曾经存在过另外一个世界体系，同包括欧洲在内的其他地区相比较，亚洲在体系中占有更为重要的地位。阿布一卢格霍特并不企图对现代世界体系理论提出挑战，她认为这个世界体系已经解体，并且在一个世纪后由一个以欧洲为中心的新的现代世界体系取而代之。但是，在现代之前包括欧亚非三大洲的世界体系这一观点却使弗兰克开始怀疑他自己一向认同并为其作出贡献的现代评论阿布一卢格霍特的书评里，弗兰克提出“现代资本主义世界体系”也许并不是一个无中生有的概念。阿布一卢格霍特所说的同一个世界体系的延续。然而，他进一步问道，如果这个世界体系比通常所认为的已经存在了，那么它为什么不会更早一些呢？据他说他在智利时就认为，世界体系是不可能像雅典那样突然降生于世的。这就是说，在现代世界体系之前必然已经存在着某种可以称为体系的萌芽，伽马航海探险的动力是什么？是发现通往“东方”的新路线，而不是开始建立东西方之间的贸易。说明东西方在1492年以前就已经 存在于一个世界体系之中，而且促使哥伦布和达伽马航海探险的动力和结构吗？因此，不能首先把欧洲视为一个独立的实体，然后再设法从它内部找到变化的根源。内部的欧洲部分的变化是和整个体系以及体系的其他部分密切相关的，例如，奥斯曼帝国的兴起对东西方通道的决定性影响。在随后的凡年里，弗兰克发表了一系列论文，探讨建立一种新的世界体系理论的方向和结果充分体现在1999年他 和英国学者吉尔斯 出版的一本新书的标题中：《世界体系的起源？》。

简单地说，弗兰克的新理论至少包含以下几点重要的变化。一、我们在其中生活的这同一个世界体系溯到五千年以前，我们并没有生活在一个和五百年前的世界截然不同的世界体系里。这个变化最重大。弗兰克实际上否认了“现代性”的存在。二、资本积累过程是 世界体系 历史的推动力。弗兰克同沃勒斯但等人一样，认为持续的永不休止的资本积累是“现代世界体系”赖以同其他世界体系相区别的基础。现在他要证明“现代”世界体系在这方面并不那么与众不同，同样的资本积累过程几千年来在世界体系中起着重要作用。如果不是唯一的主要作用，永不休止的积累是贯穿于整个世界体系历史的竞争压力。这应该被理解为一种现代生产方式、现代生活方式和现代文明的资本主义，实际上是不存在的，或者用弗兰克的话来说，不过是一个编造出来的“欧洲中心主义神话”。三、世界体系的中心—边缘结构是“现代”世界体系论家都很熟悉的概念，它包括但不限于世界体系不同地带之间剩余的转移。现在弗兰克认为这个分歧在1492年以前的世界体系。四、历史的演变不是一个线性的发展过程，而是一个循环过程，表现为世界体系的转移以及中心和边缘周期性的置换。这个新理论，且不说能否成立，单单是它的大而无当就使它不

义，所以从1993年发表以来并没有产生多大的反响。也许就是因为这个原因，弗兰克才把下一个研究早期，即1400—1800年的全球经济。

让人包括欧洲人和亚洲人，也许尤其是中国人吃惊的是，弗兰克认为这个时代，也就是前纪末工业革命之前，是亚洲时代。确切地说，亚洲，尤其是中国和印度，是这个时代全球经济体系的中心、沃勒斯但以及1980年代以前的弗兰克视为世界体系“中心”的欧洲，在很长时间里实际上是世界的和边缘的部分。弗兰克认为，现代世界体系理论家们在批判传统社会理论和历史研究的欧洲中心并没有脱出欧洲中心主义的窠臼。这主要是因为他们仿佛只能在“欧洲路灯”European street一切事物，远处的东西似乎总是显得暗淡无光，同时又不由己地觉得现代早期发生在欧洲的那些有开辟世界历史新纪元的意义。但是，如果人们能够真正从封闭型的欧洲中心主义知识霸权中解放全球视野global perspective来看世界，那么他们就会发现，在现代早期历史的大部分不是欧洲而是亚洲，是欧洲被吸收到一个早已存在的以亚洲为中心的世界体系之中，而不是相反生发出一个现代世界体系并以欧洲为中心向外扩张，把世界上越来越多的地区吸收到以欧洲为中心。所以，在弗兰克看来，最重要的问题不是欧洲发生了什么，而是作为整体的世界尤其是其领先部分而也是世界的一部分中国和印度发生了什么。那么，究竟发生了什么呢？弗兰克在本书的第二章有了详细的论述。这里，我们介绍一下在这数百年间贵金属的生产和流通的情况，看看它究竟意味着什么。

哥伦布没有到达印度，但他发现了至关重要的贵金属。据经济史权威的估计，从1493年到1800年，黄金产量的85%和白银产量的70%来自拉丁美洲。美洲白银生产在16世纪约为17000吨，到17世纪约为42000吨。抵欧洲，欧洲又将40%约12000吨运往亚洲，其中有4000至5000吨是直接由荷兰东印度公司和英国东印度公司运往波罗的海地区和利凡特地区，其中一部分留在当地，其余部分继续向东到达亚洲，产量约为74000吨，其中有52000吨运抵欧洲，其中40%约20000吨运往亚洲。另外留在美洲本土上渡太平洋经马尼拉运抵中国。如果再加上日本和其他地方生产的白银，全球白银产量的一半最终抵达中国和印度。贵金属流动的意义在于某些地区需要从其他地区进口商品，但却不能出口同等数量的货币来结算贸易逆差。弗兰克提出三个问题：为什么有些人需要进口商品同时却不能出口足够的货币？为什么有些人能够出口自己生产的商品并且收取货币而不是其他商品？这就是说为什么他之后，为什么货币生产是必不可少的？实际上，这些问题是一个问题的两个方面。为什么欧洲需要能用自己的商品同亚洲交换而必须剥削美洲的贵金属？为什么亚洲可以向欧洲出口商品，却要求进口欧洲的商品？弗兰克认为这个问题很简单，贵金属和商品在欧洲和亚洲之间的反方向运动说明了欧洲在世界经济体系中的位置。除了美洲和非洲之外，欧洲与所有其他地区之间都存在着长期的和结构性的贸易逆差，这是它唯一的弥补逆差的手段。因此来自美洲的贵金属源源不断地转运到波罗的海、东欧、西亚、日本（间接来自东南亚）和中国（直接来自欧洲和间接来自印度）。欧洲的结构性贸易逆差可以从下述事实反映出来：1613年，荷兰东印度公司的全部出口中，贵金属占94%。从1660年到1720年的60年间，贵金属占东印度公司对亚洲出口总值的8%。出于同样的原因和其他“出口促进”利益的英国政府要求英国东印度公司在其全部出口总值中至少要包含十分之一。但是，英国东印度公司发现很难满足这一并不过分的要求，从而不得不削减出口总额。它发现介入欧洲与亚洲之间的贸易要比欧洲与欧洲之间的贸易更有利可图。

以上数字是足以让外行人大吃一惊的。但它们并不是弗兰克发明出来的，甚至也不是他自己通过的，而是从许多历史学家包括亚洲学者如日本的滨下武志的研究中综合出来的。他的主要目的是解决一些重要的理论问题。例如，贵金属和商品在欧洲与亚洲之间的反方向运动是否足以驳斥停滞的欧洲中心主义的虚构？或者是像“亚细亚生产方式”这种“披着红色外衣的东方主义”？是否足以证明亚洲在世界经济体系中处于执世界经济之牛耳的地位？对于社会理论和历史学家来说，亚洲经济在很长的时间里比欧洲是什么新鲜事，问题在于人们看待这些事情的方式。弗兰克指出，马克思和布罗代尔都对欧洲之父给予一定的注意，“但只是在其巨著的第三卷里，而它们本来应当构成第一卷的基本原理”。另一说，征服拉丁美洲并占有其贵金属并不意味着它内部诞生了一种全新的生产方式或一个现代世界体系。随着欧洲获得了进入以亚洲为中心的全球经济的机会，使欧洲有可能站在亚洲的肩膀上，并最终在新的中心——美洲的金银首先使欧洲能够在亚洲经济列车上购买一张三等舱的车票，然后又能够包下

是取代亚洲成为经济列车的火车头 这个最终结果是不能用任何神秘的历史目的论来解释的 战后起源的大论战中都有“内在”论与“外在”论两派，弗兰克认为这样的讨论完全是建立在沙滩之上还是欧洲经济都存在于一个而且是同一个世界经济体系之中 如果一定要说什么“内部”的话，如意的内在发生论的话，那也只能是在这个作为整体的世界经济体系的“内部”发生的，没有什么如果说最近几十年亚洲经济的迅速发展给了弗兰克什么启示的话，他也没有从欧洲中心主义转向雄心勃勃的目标是超越任何种族中心主义，建构一种真正整体论的、普遍的、全球性的世界历史和按照弗兰克的设想，这样的理论必须建立在三个支柱之上 它们是生态 / 经济 / 技术之维、政治 / 社会 / 文化 / 意识形态之维 在这本书里，弗兰克的讨论仅限于生态 / 经济 / 技术之维的经济方面，维度，更不必说如何把它们整合为一种总体的分析了 但是，毫无疑问，他成功地把我们带入一个让我们看到世界历史更为复杂的互动关系 仅就这一点而言，弗兰克也不愧是我们时代最有远见的

弗兰克的著作远远不是没有问题的 无论是就总体的理论假设和分析方法而言，还是就具体的大有讨论的余地 例如，超越种族中心主义的全球视野是否必然要否认现代世界的“现代性”？资本主义欧洲中心主义的神迹还是现代世界的基本现实？各大洲之间的贸易往来是否足以证明它们存在于—如果说16世纪初的英国是世界体系中的欠发达地区，那么这个所谓“欠发达”和16世纪以后拉丁美洲体系的欠发达地区是否具有同样的性质？仅仅从经济角度论述1400—1800年的世界历史，这本身史是否总是在同一性质的体系里不断地循环往复，而且要永远这样地循环下去？弗兰克在告别欧洲中心主义时是否把他早期思想中最有光彩的东西也一并抛弃了？事实上，一场大辩论已经开始了 沃勒斯但主编就《白银资本》出一期专号，现代世界体系理论家们将会作出迄今为止最为强烈的反应 不论结果肯定有助于我们更好地理解人类的过去、现在和未来 我希望中国知识界能够在这场讨论中作出自己们不是这个世界的无动于衷的看客

[我有话要说](#)

[看别人怎说](#)

[留印象评分](#)

[与作者联系](#)

[推荐给朋友](#)

(《白银资本》序言一)